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Problema 1 (5 puntos) Considerar el siguiente sistema de ecuaciones, en
el que a es un parámetro real:

−ax+ 4y+ az = −a
4x+ ay− az = a
−x− y+ z = 1

Se pide:

1. (1 punto) Discutir el sistema

2. (1 punto) Resolver el sistema para a = 1.

(Modelo 2005 - Opción B )
Solución:

1.

A =

 −a 4 a −a
4 a −a a
−1 −1 1 1

 , |A| = a2 − 16 = 0 =⇒ a = ±4

Si a 6= ±4 =⇒ |A| 6= 0 =⇒ Rango(A) =Rango(A) = 3 = no de
incógnitas y el sistema es compatible determinado, es decir, tiene so-
lución única.

Si a = 4:

A =

 −4 4 4 −4
4 4 −4 4
−1 −1 1 1


Como el menor

∣∣∣∣∣ −4 4
4 4

∣∣∣∣∣ = −32 6= 0 =⇒ Rango(A) = 2. Como el

menor ∣∣∣∣∣∣∣
−4 4 −4

4 −4 4
−1 1 1

∣∣∣∣∣∣∣ = −64 6= 0 =⇒ Rango(
−→
A ) = 3

Como Rango(A) 6=Rango(A) =⇒ sistema incompatible.

Si a = −4:

A =

 4 4 −4 4
4 −4 4 −4
−1 −1 1 1


1



Como el menor

∣∣∣∣∣ 4 4
4 −4

∣∣∣∣∣ = −32 6= 0 =⇒ Rango(A) = 2. Como el

menor ∣∣∣∣∣∣∣
4 −4 4
−4 4 −4
−1 1 1

∣∣∣∣∣∣∣ = 64 6= 0 =⇒ Rango(
−→
A ) = 3

Como Rango(A) 6=Rango(A) =⇒ sistema incompatible.

2. Cuando a = 1:
−x+ 4y+ z = −1
4x+ y− z = 1
−x− y+ z = 1

A =

 −1 4 1 −1
4 1 −1 1
−1 −1 1 1

 , |A| = −15

Aplicando la regla de Cramer:

x =

∣∣∣∣∣∣∣
−1 4 1

1 1 −1
1 −1 1

∣∣∣∣∣∣∣
−15

=
2

3

y =

∣∣∣∣∣∣∣
−1 −1 1

4 1 −1
−1 1 1

∣∣∣∣∣∣∣
−15

= −2

5

z =

∣∣∣∣∣∣∣
−1 4 −1

4 1 1
−1 −1 1

∣∣∣∣∣∣∣
−15

=
19

15

Problema 2 (2 puntos) Sea la matriz:

A =

 2 2 −2
2 2 −2
2 2 −2


1. (1 punto) Comprobar que

A3 − 2A2 = 0

2. (1 punto) Hallar An.

(Modelo 2005 - Opción B )
Solución:

2



1.

A1 =

 2 2 −2
2 2 −2
2 2 −2



A2 =

 2 2 −2
2 2 −2
2 2 −2


 2 2 −2

2 2 −2
2 2 −2

 =

 2 2 −2
2 2 −2
2 2 −2

 =

22

 1 1 −1
1 1 −1
1 1 −1

 = 2A

A3 = 23

 1 1 −1
1 1 −1
1 1 −1


 1 1 −1

1 1 −1
1 1 −1

 =

23

 1 1 −1
1 1 −1
1 1 −1


 1 1 −1

1 1 −1
1 1 −1

 = 4A

A3 − 2A2 = 4A− 4A = 0

2. An = 2n−1A

Problema 3 (3 puntos) Dada la matriz

M =

 2 −1 λ
2 −λ 1

2λ −1 1


1. (1,5 punto) Determinar el rango de M según los valores del parámetro
λ.

2. (1,5 punto) Determinar para qué valores de λ existe la matriz inversa
de M . Calcular dicha inversa para λ = 0.

(Modelo 2007 - Opción B )
Solución:

1. ∣∣∣∣∣∣∣
2 −1 λ
2 −λ 1

2λ −1 1

∣∣∣∣∣∣∣ = 2(λ3 − 3λ+ 2) = 0 =⇒ λ = 1 λ = −2

3



Si λ 6= 1 y λ 6= −2 =⇒ |M | 6= 0 =⇒Rango(M) = 3.

Si λ = 1:

M =

 2 −1 1
2 −1 1
2 −1 1


Las tres filas son iguales y, por tanto, el Rango(M) = 1.

Si λ = −2:

M =

 2 −1 −2
2 2 1
−4 −1 1


Como el menor

∣∣∣∣∣ 2 −1
2 2

∣∣∣∣∣ = 6 6= 0 =⇒ Rango(M) = 2.

2. Si λ = 0:

M =

 2 −1 0
2 0 1
0 −1 1

 =⇒ M−1 =

 1/4 1/4 −1/4
−1/2 1/2 −1/2
−1/2 1/2 1/2


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